



令和５年度　知財ビジネスアイデア学生コンテスト
【デザイン部門】ビジネスプランドラフト（フォーマット）

学校名
○○○○
チーム名
▲▲▲▲
チームリーダー氏名
××　××


【必須項目】
１．ビジネスプランのタイトル

２．デザインのラフ画（今回のアイデアを用いることで、これまでとどのように変わるかなど、活用のイメージも併せて記載して下さい。）


３．ビジネスプラン・デザインの概要（本デザインにより解決しようとする社会課題、本プランの斬新さや解決する社会課題の重要性など、アピールポイントもあれば記載して下さい。）【400字程度】


４．ビジネスプラン・デザインを用いた商品・サービスの実現可能性・市場性（原材料費、製造コスト等の必要なコスト、想定している販路等販売計画の概要や市場優位性などを記載して下さい。）
【400字程度】



【任意項目（審査の対象外）】
５．デザインを用いた商品・サービスを実施する主体者の想定（例：自身のチームで起業したい、他の企業等に実施してもらいたい、等）


[bookmark: _Hlk109652306]＊ドラフトは、Ａ４用紙２枚以内で作成して下さい。
＊作成にあたり、必要に応じ写真や図を添付いただいても構いません（ラフ画や写真、図は上記の枚数制限に含みません）。




